

КАЗСТАТ: Проект по укреплению национальной статистической системы

Компонент А. Совершенствование институциональной среды и операционного обеспечения статистической системы

Этот компонент нацелен на повышение потенциала Комитета по статистике (КС), ответственного за разработку, координацию и реализацию соответствующих статистических принципов и программ, которые будут отвечать потребностям Казахстана. Таким образом, цель этого компонента состояла в изменении правовой и организационной структуры, чтобы повысить оперативность и эффективность действий национальной статистической системы Казахстана. Статистическая система действует более скоординировано, а практика распространения статистических материалов модернизирована. Оптимальное распределение производственной нагрузки между центральным офисом и региональными подразделениями, подкрепленное внедрением комплекса интегрированной обработки, сделало всю систему более оперативной и эффективной. Внедрение Программы управления качеством и стандартов услуг позволило распространить культуру качества на все производственные процессы КС. Усилия персонала будут контролироваться в ходе специальных обследований и на проектном уровне, чтобы помочь руководству в принятии обоснованных решений относительно распределения ресурсов. В результате реализации проекта усовершенствованы внутрипроизводственные процессы, а также гарантирована прозрачность процессов производства статистической информации.

А1. Взаимодействие между государственными органами и улучшение положения территориальных органов

За период работы над проектом Комитет по статистике провел оценку доли административных данных, использованных при производстве статистической информации в 2013 году (на основании опыта Статистики Финляндии), и разработал проект единого реестра отчетности, который будет размещен на Интернет-ресурсе КС. КС определил слабые стороны взаимодействия между государственными органами в существующей практике национальной статистической системы. КС осуществил подбор местного консультанта для оказания экспертной помощи по совершенствованию законодательства в области государственной статистики. В рамках внесенных изменений в Закон РК «О государственной статистике» КС утвердил Критерии оценки степени риска и проверочного листа в области государственной статистики (приказ №795 от 26 декабря 2015 года), которые позволяют относить проверяемые субъекты в области государственной статистики к различным степеням риска и проводить выборочные проверки. КС разработал и утвердил Правила представления административных данных на безвозмездной основе и Инструкцию по согласованию форм, предназначенные для сбора административных данных. В соответствии с приказом и.о. Министра национальной экономики Республики Казахстан КС внес изменения в приказ и.о. Председателя АРКС №183 от 14 июля 2010 года «Об утверждении Правил представления административных данных административными источниками на безвозмездной основе», предусматривающий ведение единого реестра отчетности (приказ №711 от 24 ноября 2015 года). КС разрабатывает предложения по недостающим показателям и использованию в этих целях данных административного учета. Данные,

полученные из административных источников, будут использоваться для актуализации регистровых подсистем. КС разработал методологию формирования базы данных административного учета и ее ведения для дальнейшей обработки и формирования агрегированных статистических показателей. КС добился значительного снижения нагрузки на респондентов.

A2. Пересмотр организационной и правовой структуры органов статистики

В результате оказания консультационной услуги в мае 2013 года эксперт из Германии порекомендовал объединить все услуги по распространению данных (электронных и печатных) в одно структурное подразделение. По этой рекомендации издан приказ №55 от 20 марта 2014 года о создании нового Департамента публикаций и распространения статистической информации. Также по рекомендации эксперта по результатам учебной поездки от 30 ноября 2013 года в марте 2014 года проведено анкетирование директоров структурных подразделений Агентства на базе анкеты SWOT. По результатам второй консультации проведен анализ сильных и слабых сторон структурных подразделений КС (на основе анкеты SWOT). По рекомендации эксперта о переносе Управления развития статистических процессов в Департамент стратегического развития штатные единицы данного Управления переданы в Управление планирования статистической деятельности. Также по рекомендациям международных экспертов внесены такие изменения в структуру, как перенос статистики энергетики из Управления статистики производства и окружающей среды в Управление статистики услуг и энергетики, разделение Управления национальных счетов на Управление национальных счетов и Управление структурной статистики

A3. Стратегическое планирование в области статистики и методология подготовки планов

В этом подкомпоненте КС разработал и рассмотрел вопросы совершенствования процедур стратегического планирования в области статистики и методологии подготовки планов. КС подготовил проект Статистического мастер-плана на 2017-2025 годы, в котором отражены достигнутые успехи в отрасли статистики и дальнейшие комплексные мероприятия по усовершенствованию статистической системы Республики Казахстан. В целях автоматизации процесса краткосрочного планирования и мониторинга деятельности КС приступил к разработке электронного модуля «Планирование и мониторинг» в рамках информационной инфраструктуры (ИИС) «е-Статистика». КС подготовил проект предложений в вышестоящий орган по созданию исследовательско-тренингового института на примере лучших существующих институтов развитых стран. В целом, в рамках подкомпонента, КС совместно с соисполнителями организовал обучение 43 сотрудников центрального аппарата и территориальных органов, из них 32 сотрудника прошли трехдневный обучающий курс по стратегическому планированию.

A4. Внедрение системы учета нагрузки на персонал

КС в соответствии с Приказом Председателя Комитета по статистике №135 от 1 сентября 2015 года учредил рабочую группу для разработки системы определения нагрузки на персонал. В рабочую группу вошли сотрудники Комитета, которые посетили Статистическое управление Словацкой Республики для изучения национального опыта применения подобной системы.

A5. Программа управления качеством

КС рассмотрел вопросы управления качеством в статистике по следующим направлениям:

- Разработка и внедрение национальных базовых принципов качества статистической деятельности;
- Регламентация процессов и подпроцессов, влияющих на качество статистической деятельности;
- Внедрение процедур обеспечения качества статистической информации. Разработка инструментов управления качеством – показателей и систем измерения качества и исполнения, системы контроля качества;
- Обучение персонала показателям качества, стандартам, принципам и методам контроля и повышения качества;
- Изучение опыта лучших статистических служб мира по вопросам обеспечения качества статистической деятельности.